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Herrn 
Präsidenten des Nationalrates 

Parlament 
1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Hoyos-Trauttmansdorff, Kolleginnen und Kollegen 
haben am 16. April 2020 unter der Nr. 1541/J an mich eine schriftliche parlamentarische 
Anfrage betreffend „Unbrauchbare Schutzmasken aus China“ gerichtet. Diese Anfrage 
beantworte ich wie folgt: 

Zu 1, 2 und 5: 

Das Bundesministerium für Landesverteidigung (BMLV) war nicht in die Besorgung bzw. 
Beschaffung der Schutzmasken einbezogen und auch nicht für Transport und Logistik 
verantwortlich. Zuständig dafür war das Staatliche Krisen- und Katastrophenschutz-
management (SKKM); das Österreichische Bundesheer begleitete lediglich den Transport 
der Schutzmasken mit acht Bediensteten der Militärpolizei. Für die Transportbegleitung 
entstanden Personalkosten von 3.164 Euro und Kfz-Kosten von 1.615 Euro. Die 
Zusammenarbeit mit dem SKKM erfolgte über den Logistikoffizier des Österreichischen 
Roten Kreuzes (ÖRK). 

Zu 3, 4 und 4a: 

Eine erste Sichtungskontrolle am Flughafen ergab den Verdacht, dass die bestellten Masken 
nicht den europäischen Normen entsprächen. Das ÖRK diskutierte dies ua. auch mit 
Vertretern des BMLV, das Amt für Rüstung und Wehrtechnik (ARWT) zur Überprüfung 
der Masken vorzuschlagen, das hiezu in der Folge auch beigezogen wurde. Da die Schutz-
masken nicht vom BMLV bestellt worden waren, betreffen Fragen hinsichtlich Transport 
und Logistik der bestellten Masken keinen Gegenstand der Vollziehung des BMLV. Ich 
ersuche daher um Verständnis, dass eine Beantwortung dieser Fragen nicht möglich ist. 

Zu 4b: 

Da die Masken von unterschiedlichen Herstellern stammten, wurden sowohl Proben der 
Lieferung aus Tirol als auch jener vom Brenner überprüft. 
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Zu 6: 

Ein Sonderkommando wurde nicht eingesetzt. 

Zu 7: 

Mitarbeiter des ARWT erkannten die Mängel erstmals während der Prüfung am 28. März 
2020. Der Prüfbericht wurde dem Generalsekretär am 29. März 2020 vorgelegt. 

Zu 8: 

Zu dieser Frage verweise ich auf meine Ausführungen in Beantwortung der parlamen-
tarischen Anfrage Nr. 1434/J. 

Zu 9: 

Das BMLV hat keine Schutzmasken aus China bestellt und war auch nicht in Bestellungen 
anderer Bundesministerien eingebunden. 

 

Mag. Klaudia Tanner 
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